

## 火线救急

热心市民  
汪东磊  
好样的

起火现场。

大火顺着油烟管道从一楼烧向五楼，广告牌、空调室外机等陷入一片火海之中——1月11日下午，这样惊险的一幕发生在海曙区集士港镇盈隆广场的一家餐饮店。幸运的是，在热心市民和物业人员的合力扑救下，大火被及时扑灭，避免了更大损失。



汪东磊在救火。

1 厨房起火  
油烟管道也被点燃了

上周末，本地朋友圈被一名热心市民的“壮举”刷屏——视频中，他站在三楼的阳台尽头，双手紧握水枪，倾斜而出的水流源源不断地喷向对面楼房的一楼。油烟管道的转角处正在猛烈燃烧，现场“噼啪”作响，旁边的店名招牌、空调室外机都被引燃。

1月13日上午，据消防部门证实，这起火灾发生在1月11日下午约4点，起火的是位于科欣路上盈隆广场内的一家餐馆。明火最先从后厨燃起，初步推测是油烟管道内的积垢被引燃，紧接着顺着油烟管道内壁一路向上烧至五楼。消防部门赶到现场时，明火已被控制。

记者随后来到盈隆广场了解情况。起火餐馆名为“谷江南”，主打“老宁波”中式简餐，不过，店门紧闭，门口已经挂起了歇业通知，“预计2月中旬开业”。相邻店主称，因为上周六刚失过火，店内可能需要重新装修，所以就暂时不开了。

从现场看，靠近一楼的油烟管道已被烧得变了形，铁皮、管道、电线等裸露在外。尤其是经过大火燃烧过的油烟管道外表面呈现铁锈色，和其他相邻油烟管道区别明显。店名招牌下有一个燃气设备箱，所幸没有被大火波及，否则后果不堪设想。

## 2 热心市民“出水相救”，化险为夷

“当天，消控室发现冒烟起火的情况后，物业工作人员‘兵分三路’就赶了过去。”盈隆广场相关负责人王传喜介绍，当时他们去了餐馆后厨、起火管道以及五楼楼顶等处，利用干粉灭火器、消防水带等灭火。油烟管道外围的明火较难扑灭，所幸其他热心市民也加入了进来。

经记者多方打听，视频中出水灭火的是热心市民汪东磊。他的妻子在盈隆广场三楼开了一家美容店，当天周六，他正好在妻子的店里。当时，他听到外面的惊呼声，出门看时，发现好几名物业人员正忙着灭

火。他看到走廊上有个消防栓，赶紧打开柜门，从里面取出了水枪、水带……

“拧开阀门，有水，这不正好嘛！”汪东磊熟练地铺开水带，接上水枪，压低枪头，对着10米开外的起火管道一阵猛喷。有了水枪的“加持”，原本正在用干粉灭火器喷射的两名物业人员压力小了不少，从梯子上爬了下去。

数分钟后，明火被水枪逐个扑灭。为防止复燃，汪东磊又操作水枪对起火处和油烟管道外壁反复出水降温，直到消防部门到场。

## 3 油垢就是火患，餐饮企业要定期清洗

据汪东磊介绍，他目前是小个体户，之前在厂里上班时，也经历过一些小火灾的扑救，因此对包括水带、灭火器在内的消防器材有所了解。“我在的位置是三楼，距离、角度也都刚好，往上往下都能出水，算是‘举手之劳’吧。”他说道。

“油烟管道内的积垢一旦起火，蔓延很快，几乎是‘一点就着’。”海曙古林消防救援站副站长朱肖楠介绍，热心市民汪东磊的及时出手是火灾初期“灭早灭小”的极好例证，他成功阻止了明火进一步蔓延，避免了相邻楼层和店铺的更大损失。

油垢被引燃从而引发的火

灾，在我市时有发生。据了解，油垢是植物油积聚起来的，一到燃点，或是有火星溅到，就会烧起来。因此，消防部门建议，餐饮企业要定期清洗油烟管道内外的积垢，像川菜、湘菜这类重油菜系，清洗要更频繁。

消防部门提醒：有些出了事的店家在油垢起火后，会觉得油垢烧没了，不用去清洗了。事实上，这是一种错觉——被烧后的油垢变成海绵状，更容易吸附油烟，一旦再次遇到明火或高温，燃烧起来更猛烈、危害更大，“千万不能心存侥幸，大意不得。”消防人员说。

记者 马涛

四桌年夜饭 一面百福墙  
“卡家团圆宴”温暖开席

“这过年啊，就是要热热闹闹！”1月13日中午，在北仑区霞浦街道物流工业社区“司机之家”，社区搭台、集卡司机“众筹”的年夜饭，让大伙儿提前感受浓浓年味。

红烧蹄髈、清蒸鳊鱼、葱肉饺子、羊肉煲……当天，一道道来自五湖四海的美味佳肴摆满四张圆桌，备受期待的“卡家团圆宴”温暖开席。

近20个集卡司机家庭围坐一起，举杯畅饮，共叙家常。老家山东的“卡嫂”朱惜花带来的拿手好菜是手擀面。当天一大早，她就在家发好满满一盆的面，并熬好浇头，来到社区后现擀、现切、现煮。手擀面浇上咸香的卤肉，刚出锅就引得大家连连称赞。

“我不太会做菜，昨天通过视频跟我妈学了这道简单的凉菜，可能没那么好吃，大家尝尝啊。”潘鑫是一名“95后”集卡司机，来自四川的他带来一份红油鸡丝。“我前年才来北仑工作，当时刚来，没有认识的人，真的挺难的。去年认识了我们社区的‘红蚂蚁’志愿服务队的师傅们，大家都挺帮我的。今天又能跟这么多兄弟姐妹一起吃年夜饭，好像回家了一样，真温暖！”

“曾师傅，你来写个‘福’字吧！把祝福留在这儿，新的一年保准福气满满！”当天，集卡司机们还体验了一场“新春市集”，志愿者把毛笔递给曾祥国，邀请他在喷绘墙上留下“福”气。

曾祥国起初还有点腼腆，在大家的鼓励下，一笔一画写了一个“福”字。

被喜庆的氛围所感染，其他司机也纷纷加入到送“福”气的行列中。秦建军写得一手漂亮的楷书，他说自己虽然文化不高，但平时有空就喜欢写写字。年轻的潘鑫则发挥自己的创意，在“福”字旁边还画了一条可爱的小蛇。

不一会儿，墙上布满了各种风格的“福”字，有的歪歪扭扭，有的工整大气。这些形态各异的“福”字，组成了一幅满载祝福的“百福墙”。

值得一提的是，社区还把非遗体验送到集卡司机身边。活动现场，在老师指导下，集卡司机们尝试印制木刻版画。当揭开宣纸，看到自己亲手完成的年画作品时，喜悦溢于言表。

“集卡司机人随车走，他们不光在为这座城市经济发展作出贡献，其中不少人也在积极地为园区做志愿服务。”当天，物流工业社区党委书记丁慈英与大家一起度过了这个温暖的午间，在她看来，这场活动不仅是让他们在异乡感受家的温暖，更是对他们一年来辛苦付出的诚挚感谢。

记者 陈烨 通讯员 史楚钊 王池颖



集卡司机的“年夜饭”。